
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Betreff: Kosten für den Unterhalt der Brunnen, Produkt 120163000, Sachkonto 6161400, 

"Unterhaltung der Brunnen und Denkmäler" 
Bezug: Anfrage Nr. 2 der Fraktion WsR vom 23.05.2016 
 

M-Nr. 187/16 
 
 
Bericht des Magistrates: 
 
Die Stadt Rüsselsheim unterhält unter diesem Produkt und Sachkonto insgesamt 48 Brunnen. 
Davon sind 24 Zierbrunnen und 24 Versorgungsbrunnen. Von den 24 Zierbrunnen werden aufgrund 
hoher Reparaturkosten derzeit 18 Brunnen nicht mit Wasser betrieben. Dies geht auf einen 
Beschluss der Stadtverordnetenversammlung vom 21.03.2002 (DS 142 vom 12.03.2002) zurück. 
 
Versorgungsbrunnen dienen u.a. zur Bewässerung von Außenanlagen, aber auch zum Betrieb 
großer Klimaanlagen, z.B. der des Stadttheaters. Der Betrieb unterliegt Auflagen der 
Aufsichtsbehörde (siehe hierzu auch Antwort 1) 
 
Des Weiteren werden noch 8 Trinkwassernotbrunnen und 41 Feuerlöschbrunnen unterhalten, diese 
sind anderen Produkten und Sachkonten zugeordnet. 
 
 
1) Wie setzen sich die Kosten von 73.000 € im Jahr 2015 zusammen? 
(Einzelaufstellung, alle Einzelkosten größer 1.000,00 Euro) 
 
Im Haushaltsjahr 2015 wurden für die Unterhaltung der Brunnen und Denkmäler insgesamt 
78.282,55 € verausgabt. Die Mehrausgaben in Höhe von 5.282,55 €, die gegenüber den bereit-
gestellten Mitteln in Höhe von 73.000,- € entstanden sind, wurden innerhalb des Deckungskreises 
der Bauunterhaltung (Sachkonto 6161100) gedeckt. 
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Die Überschreitung des Sachkontos erfolgte u.a. durch den Austausch von defekten Großwasser-
zählern bei vier Versorgungsbrunnen, aus denen die Entnahme von Wasser für den täglichen 
Gebrauch, insbesondere für die Bewässerung, erfolgt. Die Versorgungsbrunnen sind mit einer 
maximal zur Entnahme freigegebene Wassermenge vom Regierungspräsidium (RP) Darmstadt 
genehmigt. Der Magistrat ist verpflichtet, die monatliche entnommene Wassermenge dem RP 
Darmstadt zu melden. Zum korrekten Ablesen der entnommenen Wassermengen sind 
funktionsfähige Großwasserzähler Voraussetzung.  
 
Die Versorgungsbrunnen verteilen sich auf das gesamte Stadtgebiet, auch auf diverse 
Sportanlagen. Da der Magistrat die Versorgungsbrunnen für die Wasserentnahme zum Bedienen 
der Beregnungs-anlagen aller Rüsselsheimer Vereine (bis auf die neue Anlage des SC Opel) 
betreut, müssen im Reparaturfall –wie im Jahr 2015 geschehen- auch Reparaturen an den 
Versorgungsbrunnen auf Vereinsgelände durchgeführt werden. 
 
 
Zusammensetzung der einzelnen Kosten: 
 

Leistungen: Grund: Kosten brutto: 

Gebühren für die Genehmigung der 
Versorgungsbrunnenanlagen Vorgabe RP-Darmstadt 3.510,00 € 

Wartung der Zierbrunnenanlagen tägliche Sichtprüfung 24.945,38 € 

Inbetriebnahme der Brunnenanlagen nach der Frostzeit 2.311,97 € 

Außerbetriebnahme der Brunnenanlagen Schutz vor Frost 1.821,20 € 

Reinigungsmittel für Zierbrunnenanlagen gegen Algenwuchs 1.849,19 € 

Ablesen der Wasseruhren der Brunnen  Wasserverbrauch 8.825,25 € 

Kleinreparaturen verschiedener Brunnenanlagen Defekte 3.449,93 € 

Überprüfen defekter Brunnenanlagen Begutachtung 1.726,46 € 

Sonderreinigungen durch Fremdeinwirkung Vandalismus, Müll 1.344,28 € 

Austausch Großwasserzähler 
Versorgungsbrunnen Gelände Alemannia 
Königstädten defekt 3.279,15 € 

Austausch Großwasserzähler 
Versorgungsbrunnen Gelände TuS Rüsselsheim defekt 3.520,38 € 

Austausch Großwasserzähler 
Versorgungsbrunnen Stadtpark Rüsselsheim defekt 3.279,15 € 

Austausch Großwasserzähler 
Versorgungsbrunnen Stadion Brunnen 1 defekt 3.240,55 € 

Beseitigen einer Unfallgefahr am Theaterbrunnen Sicherheit 2.692,73 € 

Austausch defekter Pumpe im Ostpark Süd Wasserversorgung 12.486,93 € 

Gesamt   78.282,55 € 

 
 



2) Wie setzen sich die Kosten von 76.000,- € im Jahr 2016 zusammen? 
(Einzelaufstellung, alle Einzelkosten größer 1.000,00 Euro) 
 
Für das Haushaltsjahr 2016 wurden 76.000 € angemeldet. Die Mittel die aufgrund von 
Erfahrungswerten beantragt wurden, setzen sich wie folgt zusammen.  
 
Bauunterhaltung Brunnen: 
3.000,- € kleinere Reparaturen 
 
Zierbrunnen: 
48.000,- € Wartung, saisonbedingte In- und Außerbetriebnahmen sowie Reinigung  
 
Versorgungsbrunnen: 
25.000,- € Austausch und Reparaturen der Großwasserzähler 
 
Rüsselsheim am Main, den 28.06.2016 
 
 
Patrick Burghardt 
Oberbürgermeister 
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